# 全科医学知识教你预防常见疾病

在日常生活中,我们难免会遇到各种疾 病的困扰。然而,通过全科医学的知识,我们可以掌握一些有效的预防措施,降低患病风 险,保持身体健康。下面,就让我们一同揭开 全科医学预防常见疾病的"秘籍"。

### 一、合理膳食,均衡营养

饮食是健康的基础。全科医学强调,预防疾病的首要步骤是保持合理的膳食结 我们应该多摄入富含纤维的食物,如全 谷物、蔬菜和水果,减少高脂肪、高糖和高 盐食物的摄入。同时,适量摄入优质蛋白 质,如鱼、禽、蛋和豆类,以满足身体对营养 的需求。这样的饮食习惯有助于控制体重, 降低心血管疾病、糖尿病等慢性病的风险。

良好的作息习惯对于身体健康至关重 全科医生建议,成年人每天应保持7-9 小时的睡眠时间,并确保睡眠环境的安静 和舒适。规律的作息有助于调节身体的生 物钟,提高身体的免疫力,减少患病的机 同时,避免熬夜和过度劳累,以免对身 体造成不必要的负担

#### 三、适量运动,增强体质

运动是预防疾病的重要手段之一 科医学指出,每周至少进行150分钟的中 等强度有氧运动,如快走、慢跑、游泳等,可 以有效提高心肺功能,增强身体的代谢能力。此外,适量的力量训练也有助于增强肌

萎缩。运动不仅可以预防疾病,还能改善心 情,提高生活质量

### 四、定期体检,早发现早治疗

定期体检是预防疾病的关键环节。全科医生会根据个人的年龄、性别、生活习惯等因 素,制定个性化的体检计划。

通过体检,我们可以及时发现身体存 在的问题,如高血压、高血脂、糖尿病等慢 性病的早期症状, 从而采取有效的治疗措 施,避免病情恶化

#### 五、心理健康,不可忽视

心理健康同样重要。全科医学强调,长 期的压力、焦虑和抑郁等负面情绪会对身

体健康产生不良影响。因此,我们应该学会 调节自己的情绪,保持积极的心态。可以通 过运动、冥想、阅读等方式来放松心情,缓

综上所述,预防常见疾病需要从多个 方面入手。通过合理膳食、规律作息、适量 运动、定期体检和保持心理健康等措施,我 们可以有效地降低患病风险, 保持身体健 全科医学为我们提供了科学的预防方 法,让我们在日常生活中更加注重健康,享 受美好的生活。让我们从现在开始,行动起 来,为自己的健康护航!

(作者单位:四川省广安市广安区恒升中 心卫生院)

# 透析过程中的注意事项与护理技巧

透析,作为终末期肾病患者的重要治疗 手段,不仅要求技术精湛,更呼唤着护理的温 情与精准。

以下是诱析讨程中患者和家属需要了解 的注意事项与护理技巧。

### 一、饮食管理

- 1. 控制盐分、糖分和脂肪摄人:透析患者需要严格控制盐分、糖分和脂肪的摄人,建议 采用低盐、低糖、低脂的烹饪方式,如蒸、煮、
- 2. 保证足够的蛋白质和维生素: 摄入优 质高生物有效价的动物蛋白质, 如鲜奶、鸡 蛋、鱼、瘦肉等,同时保证维生素的摄入,维持 营养均衡。
  - 3. 限制电解质摄入:由于透析患者肾脏

功能受损,需限制钾、磷等电解质的摄入,避 免高钾血症、高磷血症等危及生命的并发症。

### 、血管通路护理

- 1. 保持清洁:透析患者的血管通路,如动 静脉内瘘或深静脉置管,需保持清洁,避免感 染。透析前后要更换无菌纱布和敷料,对导管 出口进行消毒处理。
- 2. 避免压迫:避免用力压迫内瘘处,防止 损伤和出血。经常检查内瘘的通畅度,确保透 析顺利进行
- 3. 固定和封管:诱析结束后,妥善固定和 封管,防止感染等并发症的发生。

### 三、体重与血压监测

1. 控制体重增长: 透析间期要控制体重 增长,每次脱水不能超过患者体重的5%。患

者需每天称体重,记录体重变化,确保体重增 长小于 1kg。

2. 监测血压:每天定时测量血压,按时服 药,不得随意停服或更改剂量。血压异常时, 及时回诊调整药物。

### 四、心理调适与健康生活

- 1. 心理支持:透析患者往往承受巨大的 心理压力,需要家人和朋友的情感支持。培养 兴趣爱好,如阅读、绘画、听音乐等,有助于转
- 移注意力,缓解心理压力。 2. 保持规律作息:保证充足的睡眠和休息,避免熬夜、抽烟和喝酒,以免加重肾
- 3. 适量运动: 在医生指导下选择适合自 己的运动方式,如散步、太极拳、瑜伽等,提高

身体免疫力,促进血液循环

### 五、定期复查与并发症预防

- 1. 定期复查:每3个月左右复查一次,了 解贫血、电解质紊乱、高脂血症等情况,对透 析效果进行长期随访。
- 2. 并发症预防:密切观察病情变化,及时 发现并处理各种并发症,如水肿、高血压、心

透析护理是一个复杂而精细的过程,需 要患者、家属和医护人员的共同努力。通过科学的饮食管理、血管通路护理、体

重与血压监测、心理调适与健康生活以及定 期复查与并发症预防,透析患者可以更好地 管理自己的健康状况,提高生活质量

(作者单位:河北省承德市中医院)

# 神经内科护理实用技巧一览

神经内科作为临床医学的重要分支,专 注于研究和治疗神经系统相关疾病。这些疾 病复杂多样,对患者的日常生活造成严重影

因此,掌握神经内科护理的实用技巧对 于提高患者的生活质量至关重要。以下是一些关键的神经内科护理实用技巧:

### 1. 环境与安全管理

保持环境整洁与安全:神经内科患者可能因疾病导致行动不便或反应迟钝,因此,居 住环境需保持整洁,避免有障碍物,减少患者 跌倒的风险

预防并发症: 患者长期卧床或行动不便 易导致压疮、肺部感染、深静脉血栓等并发症。护理人员需定期协助患者翻身、保持皮肤 □**杨莹** 干燥清洁、鼓励深呼吸和有效咳嗽,以及使用 是 气垫床等减压设名 气垫床等减压设备

# 2. 饮食与营养管理

合理饮食:神经内科患者的饮食应以清淡、易消化为主,多摄人富含维生素和纤维素的食物。对于有特殊饮食要求的患者,如糖尿 病患者需低糖饮食,高血压患者需低盐饮食, 应严格遵守医嘱进行饮食搭配。

# 3. 病情观察与监测

密切观察病情: 护理人员需密切观察患 者的神经状态、意识水平、运动功能、感觉反 应等指标,并定期记录这些观察结果,及时报 告医生。对于中风、癫痫等急性疾病,需特别 关注患者的生命体征变化。

预防脑疝: 脑出血患者最严重的并发症

的先兆表现,如剧烈头痛、喷射性呕吐、意识障 一旦发现应立即报告医生并配合抢救。

### 4. 心理护理

倾听与支持:神经内科疾病往往给患者 带来巨大的心理压力,护理人员和家属应多倾听患者的心声,给予足够的支持和理解,帮 助他们缓解焦虑和恐惧。

心理疏导:对于出现负面情绪的患者,可以通 过深呼吸、冥想等放松训练,或音乐、绘画等 方式转移注意力,缓解压力。

### 5. 康复训练

个性化康复计划:根据患者的具体病情 和身体状况,制定合适的康复计划,包括运动 训练、生活自理能力训练、语言功能恢复等。 康复训练应遵循循序渐进的原则, 从简单的 动作开始逐渐增加难度。

## 6. 药物管理

按时服药:确保患者按时服药是药物管理的核心。护理人员应提醒并监督患者按时服药,记录服药后的反应情况,为医生调整治 疗方案提供参考依据。

神经内科护理是一个综合性的工作,涉 及环境管理、饮食营养、病情监测、心理护理、 康复训练和药物管理等多个方面。护理人员和家属需要充分了解这些护理要点并付诸实 践,以帮助患者更好地应对疾病带来的挑战, 提高他们的生活质量。

(作者单位:四川省达州市中西医结合

# 浅谈微生物检验在医学科学中的重要性

科学就像一把锐利的手术刀, 穿透表 象,揭示深层的奥秘。医学科学就是这把刀 的一部分,而检验和疾病探索是它的两个主 要触角

在探索疾病的过程中,我们不仅需要理解疾病的本质,还需要借助先进的检验技术,以提供精确的诊断和治疗方案。

### 一、检验的重要性

检验是医学科学的重要组成部分,它通 过收集和分析人体的样本,如血液、尿液、粪 便、组织等,来揭示人体的健康状况。

通过检验,我们可以了解细胞的代谢状 态、免疫系统的功能、营养物质的平衡等重要信息。这些信息有助于医生诊断疾病,制定个 性化的治疗方案,并评估治疗效果。

## 二、疾病的探索之旅

1. 遗传疾病的诊断: 基因检测是疾病探 索的重要手段之一。通过对特定基因的检测, 我们可以预测个体是否携带某种疾病的易感 基因,或者了解疾病的发展进程。

2. 肿瘤的诊断与治疗: 肿瘤学领域的检验也日益重要。通过对肿瘤组织的基因测序, 我们可以了解肿瘤的恶性程度和潜在的突变 基因,为个性化治疗提供依据。

3. 感染性疾病的诊断: 微生物检验在感 染性疾病的诊断和治疗中起着关键作用。

诵讨检测病原体的抗原、抗体或核酸,我 们可以快速准确地诊断感染类型,指导抗生 素的选择和治疗方案的调整。

4. 自身免疫性疾病的诊断与预防: 免疫

学检验在自身免疫性疾病的早期发现和预防 中发挥了重要作用。通过对免疫系统的功能 和反应的检测, 我们可以了解个体对特定抗 原的敏感性,从而预测和预防自身免疫性疾 病的发生

### 三、未来展望

随着科技的进步, 检验和疾病探索将进 入新的阶段。

人工智能和大数据分析将为医学科学 提供强大的支持,使我们从宏观到微观,从 整体到个体,更深入地理解人体的复杂性和 多样性

1. 精准医疗:随着基因组学、蛋白质组学等领域的进步,我们将能够更精确地识别个体对药物的反应,预测疾病的发展,制定更个

2. 智能化诊断:人工智能可以通过分析 大量的医疗数据,自动识别疾病的模式和趋 势,帮助医生做出更准确的诊断。同时,智能 化的医疗设备和技术将进一步提高诊断的准 确性和效率。

3. 预防医学: 通过实时监测人体的生理 指标和环境因素,我们可以更早地发现潜在 的健康问题,从而采取预防措施,降低疾病的

总的来说,科学的触角——检验与疾病 的探索之旅仍在进行中。通过不断的探索和 创新,我们期待着医学科学为人类健康事业 带来更多的进步和福祉。

(作者单位:河北省唐山市人民医院)